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Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 5122/11-05-2022 Ερώτησης που κατέθεσαν στη Βουλή των 

Ελλήνων οι  βουλευτές του ΚΙΝΑΛ κ.κ. Ευαγγ. Λιακούλη κλπ (συνολικά 19) όπως αυτοί 

αναφέρονται στον Πίνακα Αποδεκτών, με θέμα: «Οι γυναικοκτονίες συνεχίζονται, ώρα αποφάσεων 

και δράσεων για την Πολιτεία» και ειδικότερα επί του ένατου (9
ου

) εκ των ερωτημάτων που 

τίθενται, τα διαλαμβανόμενα του οποίου εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του Υπουργείου 

Δικαιοσύνης, θέτουμε υπόψη σας τα ακόλουθα: 

Τα περιστατικά έμφυλης βίας και οι δολοφονίες γυναικών αποτελούν διαχρονικό 

φαινόμενο, σε παγκόσμιο επίπεδο. Την τελευταία περίοδο, σημειώνει ανησυχητική έξαρση και στη 

χώρα μας και για το λόγο αυτό επιχειρείται η ολιστική αντιμετώπισή του, αφενός σε επίπεδο 

καταστολής, αφετέρου σε επίπεδο πρόληψης. 

Αναφορικά με την επιδίωξη καταστολής του φαινομένου, η πρόβλεψη ενός νέου ποινικού 

αδικήματος «γυναικοκτονίας» θα οδηγήσει σε μία ανεπίτρεπτη τόσο συνταγματικά όσο και ηθικά, 

σχετικοποίηση της ανθρώπινης ζωής, που είναι το υπέρτατο αγαθό και προστατεύεται απόλυτα.  

Στην απόλυτη αυτή προστασία της ανθρώπινης ζωής δεν χωρούν ούτε διαφοροποιήσεις, ούτε 

παρεκκλίσεις, ούτε εξαιρέσεις, ούτε διακρίσεις. Η ανθρώπινη ζωή δεν σχετικοποιείται ανάλογα με 

το φύλο, το χρώμα, τον τόπο καταγωγής. Η ουσία, λοιπόν, δεν βρίσκεται στην τυποποίηση ενός 

ξεχωριστού αδικήματος αλλά αντιθέτως στην διασφάλιση, ότι η ανθρωποκτονία, εναντίον 

οποιουδήποτε στρέφεται, θα τιμωρείται με την αυστηρότερη των ποινών. Στο ποινικό δικαιΐκό μας 

σύστημα, με τις διατάξεις του ν. 4855/2021(Α΄215) «Τροποποιήσεις του Ποινικού Κώδικα, του 

Κώδικα Ποινικής Δικονομίας και άλλες επείγουσες διατάξεις» που εισήχθησαν με πρωτοβουλία 

μας από την παρούσα Κυβέρνηση, προβλέψαμε αποκλειστικά, οριζόντια και ανελαστικά, ως 

μοναδική ποινή για την ανθρωποκτονία την ισόβια κάθειρξη (άρθρο 299 παρ. 1 ΠΚ), διορθώνοντας 

κατ’ αυτόν τον τρόπο την απολύτως εσφαλμένη επιλογή της προηγούμενης κυβέρνησης να τιμωρεί 

την ανθρωποκτονία και με την διαζευκτική ποινή της πρόσκαιρης καθείρξεως. Επίσης με τον ίδιο 

νόμο αλλάζει ο χρόνος έναρξης της παραγραφής των εγκλημάτων κατά της γενετήσιας ελευθερίας 

και της οικονομικής εκμετάλλευσης της γενετήσιας ζωής, όταν τελούνται σε βάρος ανηλίκων, ενώ 

τα αδικήματα της προσβολής της γενετήσιας αξιοπρέπειας στον εργασιακό χώρο και της 

προσβολής της γενετήσιας ευπρέπειας για τους ανήλικους, διώκονται πλέον αυτεπάγγελτα και όχι 

κατόπιν έγκλισης, όπως ίσχυε πριν την τροποποίηση του Π.Κ.  Σε κάθε περίπτωση η επιτροπή 

παρακολούθησης του Ποινικού Κώδικα θα συνεχίσει τη λειτουργία της και θα υποβάλει τις 

προτάσεις της προς το Υπουργείο Δικαιοσύνης. 

Σε επίπεδο πρόληψης, επιχειρούμε τη δημιουργία ενός δικτύου προστασίας των θυμάτων 

ενδοοικογενειακής βίας μέσω του ποινικού δικαίου, με την καθιέρωση του αξιόποινου χαρακτήρα 

για τη μη συμμόρφωση σε δικαστική απόφαση που επιβάλλει απαγόρευση προσέγγισης και 

επικοινωνίας μεταξύ προσώπων και αποτελεί τη συνηθέστερη απόφαση των δικαστηρίων για την 

προστασία των γυναικών. Έπειτα από τη σημαντική τροποποίηση του Π.Κ., αυτό που έχει 

πραγματικά σημασία, πλέον, είναι η επαναξιολόγηση του νομικού πλαισίου για την 
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ενδοοικογενειακή βία και η ανάπτυξη υποστηρικτικών δομών για τη στήριξη των θυμάτων. Η 

εξέταση και επεξεργασία συνολικά του νομοθετικού πλαισίου για την αποτροπή της 

ενδοοικογενειακής βίας και την προστασία των θυμάτων αυτής είναι η κατεύθυνση στην οποία 

κινείται συνολικά η κυβέρνηση καθώς η όλη προσπάθεια απαιτεί συνέργειες από τα συναρμόδια 

υπουργεία Προστασίας του Πολίτη, Εργασίας και Υγείας προκειμένου να δημιουργηθεί το 

κατάλληλο νομικό αλλά και κοινωνικό υποστηρικτικό περιβάλλον (κοινωνικές υπηρεσίες, δομές 

φιλοξενίας θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας), ώστε να αποφευχθούν νέα περιστατικά έμφυλης βίας 

/ δολοφονίας γυναικών στο μέλλον και να υπάρξει πλήρης και αποτελεσματική προστασία και 

στήριξη των θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας. 

Τέλος, η εγκύκλιος υπ’ αριθμ. 12 του  Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου κ. Βασιλείου Πλιώτα  

με θέμα: “Ενδοοικογενειακή βία” (επισυνάπτεται έγγραφο υπ’ αριθμ. 9943/3-11-2021)προς τους 

κ.κ. Εισαγγελείς Πρωτοδικών της χώρας, καταδεικνύει το ενδιαφέρον των εμπλεκόμενων 

δικαστικών αρχών για  τη θεσμική αντιμετώπιση του εν λόγω φαινομένου. 

 

 

Με εντολή Υπουργού 

Ακριβές αντίγραφο 

Η Προϊσταμένη του Γραφείου  

 

Γαβριέλα Σαρρή 
 

Αριθμός σελίδων εγγράφου:          3…… 

Αριθμός σελίδων συνημμένων:      7 

Σύνολο σελίδων:                         10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ 
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Πίνακας Αποδεκτών 
 

1.Υπουργό Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων 

2.Υπουργό Εσωτερικών 

3.Υπουργό Παιδείας & Θρησκευμάτων 

4.Υπουργό Προστασίας του Πολίτη 

5.Υπουργό Μετανάστευσης & Ασύλου 

6.Υπουργό Επικρατείας, κ. Κ. Πιερρακάκη 

7.Βουλευτές:  

Λιακούλη Θεοφάνη Ευαγγελία 

Αντωνίου Νικολάου Αντωνία (Τόνια) 

Αχμέτ Σαμπρή Ιλχάν 

Γιαννακοπούλου Ιωάννη Κωνσταντίνα (Νάντια) 

Γκόκας Ναπολέοντα Χρήστος 

Καμίνης Βασιλείου Γεώργιος 

Κατρίνης Ιωάννη Μιχαήλ 

Κεγκέρογλου Αλεξάνδρου Βασίλειος 

Κεφαλίδου Δημητρίου Χαρούλα (Χαρά) 

Κωνσταντινόπουλος Κωνσταντίνου Οδυσσέας 

Κωνσταντόπουλος Χρήστου Δημήτριος 

Λοβέρδος Νικολάου Ανδρέας 

Μουλκιώτης Βασιλείου Γεώργιος 

Μπαράν Νετζαντή Μπουρχάν 

Μπιάγκης Σπυρίδωνος Δημήτριος 

Παπανδρέου Ανδρέα Γεώργιος 

Πουλάς Θεοδοσίου Ανδρέας 

Σκανδαλίδης Γεωργίου Κωνσταντίνος 

Φραγγίδης Σταύρου Γεώργιος 

            (δια της αρμόδιας Υπηρεσίας 

                της Βουλής των Ελλήνων) 
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